



推动市区农贸市场规范化达标率100%

今年还将同步创建40处以上优秀规范化农贸市场,打造20处文明市场

□青岛日报/观海新闻记者 吴帅
本报2月14日讯 农贸市场与老百姓的生活息息相关,农贸市场的环境是展示城市文明的重要窗口。2012年,青岛市把新建和升级改造农贸市场列入市办实事,此后的十多年间,一处又一处农贸市场告别“脏乱差”“腥臭熏”,走向“高颜值”“烟火气”,用“智慧”和“便利”不断提升着“宜人之城”的幸福指数。自去年起,市场监管部门在全市开展“农贸市场规范提升三年行动”,逐步实现农贸市场“四化一高”。今年,我市计划创建40处以上优秀规范化农贸市场,打造20处文明市场,整治农贸市场环境卫生、占道经营等问题,推动市区农贸市场规范化达标率100%。

“现在走进农贸市场就像逛超市一样,水产品、蔬菜、肉类等菜品分区都划分得很清楚,想买什么直接去相应的分区就行,不用到处找。而且环境也特别好,市场内光线明亮,地面干净,菜品的摆放也很整洁。”家住团岛农贸市场附近的市民黄女士告诉记者,多年来,她一直在该农贸市场买菜,之前

这里存在地面湿滑、摊位杂乱的情况;整治提升后,农贸市场的环境大为改观,各类菜品供应充足,商贩对消费者热情有礼,让消费者十分舒心。

近些年,通过升级改造和规范化整治提升,越来越多规范化、智慧化、便民化、特色化、高品质的农贸市场出现在岛城市民的身边。浮山所农贸市场引入智慧化农贸市场管理系统,增加了无障碍公厕、母婴室、理发室等服务设施;康定路市场从露天早市转变为室内市场,环境焕然一新,商品品种丰富,去年又新建2000平方米的经营区域,扩大观赏花和观赏鱼行市;欢乐大家庭农贸市场通过升级改造,形成了“明厨亮灶”示范一条街,增加社区商业服务、文化教育、医疗健康、社区文化活动等功能,安装了智慧农贸市场工程……一处处农贸市场“蝶变新生”,在改造中形成自己的特色,成为“宜人之城”的幸福体现。

去年,青岛开启农贸市场提升三年攻坚行动,加大农贸市场新建和升级改造力度,从硬件设施和管理服务水平提升上“两手发力”,新建和升级改造10处农贸市场,创建89

家规范化农贸市场,改造总面积达到4.3万平方米,市场的整体环境、市场规划布局有了较大提高。同时,市市场监管局制定印发《青岛市农贸市场建设与管理规范》,填补我省农贸市场建设管理地方标准空白;在全国率先创新推出农贸市场服务认证,有效提升农贸市场软硬件水平;创新制作省内首个全市性农贸市场电子地图,实施农贸市场诚信计量专项行动。

当前农贸市场建设管理水平与青岛的匹配度、与市民群众期待还有差距:硬件设施陈旧老化,国有(集体)市场占比比较少,面临便民市场、马路市场、摊点群和网络市场的冲击。记者从市市场监管局获悉,我市将继续推进农贸市场提升三年攻坚行动,结合全国文明城市创建,聚焦问题和短板,按照“最高的标准、最强的功能、最优的服务、最严的监管”工作要求,从市场硬件、管理服务、规范标准、信息化建设、经营业态、市场性质、特色经营、市场监管等多维度发力,切实提升全市农贸市场建设管理水平。今年计划开展农贸市场立法调研,加快农贸市场升级改造和规范

化创建,推动市区农贸市场规范化达标率100%,创建40处以上优秀规范化农贸市场,打造20处文明市场。

农贸市场关乎千家万户的“菜篮子”,只有发挥久久为功的韧劲、柔性执法的巧劲、铁拳治理的狠劲,农贸市场才会真正展现“文明”新形象。市市场监管局将构建农贸市场建设管理长效机制,每年定期组织开展农贸市场专项整治行动,开展规范化创建评比活动,建立农贸市场建设管理长效评价机制,两年内农贸市场规范化达标率100%。建立农贸市场行业协会,发挥行业协会自律和监督作用,促进农贸市场规范经营。提高国有占比,通过国有企业、国有专业投资公司、集体企业新建、回租、回购、托管、参股等方式参与农贸市场投资,提高国有和集体企业管理的农贸市场占比,充分发挥城运控股的4处国有农贸市场作用,打造农贸市场行业样板。借鉴上海等先进城市经验,推动市场产权向国资公司集聚,市场经营管理权向专业化公司集聚,对农贸市场开展集约化管理,进一步提升农贸市场整体管理水平。

青岛确定首批37家“蒲公英”科普教育基地

涵盖互动类科技馆、专业化科普场所和体验型科技场所

□青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷
本报2月14日讯 近日,青岛市科学技术协会和青岛市教育局联合发文,确定了37家青岛市首批“蒲公英”科普教育基地。这批基地都是优质科普场馆,既包括海信探索中心、青岛海洋科技馆等互动类科技馆,也包括青岛华大基因研究院、科大讯飞(青岛)人工智能科技馆等科技企业打造的专业化科普场所,还有青岛森林野生动物世界公园、中国科学院紫金山天文台青岛观象台等体验型科技场所。

“蒲公英”科普教育基地由青岛市科学技术协会和青岛市教育局按照《青岛市“蒲公英”科普行动》实施意见开展评选。根据该意见,我市将在全市重点推进“四个一百”工作任务,即建设百家“蒲公英”科普基地、培养百名科技教育名师、组织百场大型主题科普活动、推出百个“蒲公英”科普作品,助力我市青少年科学素养的提升和素质教育高地的打造。其中,建设百家“蒲公英”科普基地就是要在全市范围内高效聚合优质科普场馆资源,为青少年打造校外科普阵地。

据悉,入选单位将发挥沉浸式、互动式、体验式优势,面向中小学生策划组织常态化科普活动;丰富课后服务内涵,启迪青少年创新思维,拓宽青少年校外科技教育、科普宣传阵地,助力青少年全面发展。

莱西市店埠镇: 3.3万亩胡萝卜播种忙



■在莱西市店埠镇广袤的土地上,村民们正起垄覆膜,播种机来回穿梭播种胡萝卜种子,田间地头呈现出一派繁忙景象。“今年店埠镇春季胡萝卜计划种植3.3万亩,我们组织农技人员深入田间指导生产,利用农业机械助力高效田管作业,把‘藏粮于技’落到实处。”店埠镇政府工作人员赵树超说。

为进一步提高胡萝卜种植效率,种植户们利用起了自动播种机。一台自动播种机一天可播种40亩,相当于以前20人的劳动量,上万亩的土地几天就能播种完毕。

李德银 摄影报道

青岛督导18家医疗机构 强化新冠哨点监测作用

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔
本报2月14日讯 青岛市卫生健康委疾病预防控制处日前组织相关专家随机抽取全市6个区(市)的18家医疗机构,对新冠病毒感染病例报告管理及哨点监测情况开展现场督导调研。此次督导旨在全面掌握全市医疗机构新冠病毒感染报告和哨点医院监测数据报送情况,进一步规范报告和监测工作,强化多点触发监测预警平台使用。

本次督导以随机抽取、现场查看的方式开展。督导组查询医疗机构1月8日以来的门诊日志及出入院记录,对已诊断的新冠病毒感染是否及时上报国家传染病监测系统情况开展核对,同时核查相关业务技能培训开展情况。另外,督导组还查阅与质控各哨点医院的新冠病毒感染监测和症状数据,督促各单位及时、完整报送相关信息,并对哨点医院提出的关于数据统计、填写和报送等问题予以解答。

即墨蓝天救援队结束马拉蒂亚救援任务

队长董刚与土耳其应急部门现场指挥官交换队服和国旗标识

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔
本报2月14日讯 土耳其当地时间2月13日23点30分,即墨蓝天救援队的队员们结束了在震中马拉蒂亚市的救援任务。目前,即墨蓝天救援队的5名队员正在待命中,随时准备出发。

近日,中国蓝天救援队近300人在马拉蒂亚搜救。其中,包括即墨蓝天救援队在内的80名队员的任务区为B区。即墨蓝天救援队队长董刚告诉记者,当地时间12日晚至13日,B区的蓝天救援队队员们与其他国家的救援队挖掘出了9具罹难遗体,任务显示的搜救目标全部找到。

董刚表示,“在马拉蒂亚面对的是难以想象的困难。由于此次地震震级较高,震源较浅,地震破坏力巨大,很多房屋呈现‘馅饼式’倒

塌。”按照国际救援惯例,队员们每两小时轮换休息。“但在现场,没有人可以安心休息。大家都是稍微缓一缓后,就又投入到救援中。”

在即墨蓝天救援队抵达马拉蒂亚前,这里刚刚下完大雪。董刚告诉记者:“这两天气温回升,但昨天上午的温度也只有零下8摄氏度。作业区有太阳照着的地方流淌着融化的雪水,没有阳光的地方则结冰了。我们的营区本来安置在作业区,但这种条件下只能另寻他处。前天凌晨,当地部门把我们分配到一处学校,我们终于安睡了3个小时,这也是我们来土耳其之后最长时间的睡眠。”

尽管救援条件艰苦,但当地民众的友善温暖一直激励着队员们。“当地民众会向我们喊‘China’,然后伸出大拇指。我们随身带了压缩饼干,他们担心我们吃不好,经常为我们送来咖

喱饭和面包。”董刚告诉记者,现在马拉蒂亚的夜晚尤其难熬。许多居民自发捡来废弃木材和铁桶,生起火堆,让队员们休息时能烤烤火,温暖冻僵的双手。“因为居民们持续添木柴,那火堆几乎整晚不会熄灭。”

在马拉蒂亚的救援任务结束后,土耳其应急部门现场指挥官为了感谢中国蓝天救援队,主动提出和董刚交换队服和国旗标识。董刚说:“在人道主义救灾中,这是一种常见的国际同行的交流方式,是纪念,也是对中国的感谢。”目前,即墨蓝天救援队正在营地待命,下一个目的地可能是阿德曼曼。“那里灾情更严重,距离马拉蒂亚三个小时的车程。我们做好了随时出发的准备。现在,救出更多幸存者的希望正在变得渺茫,但只要有一丝希望,我们就不会放弃。”



■即墨蓝天救援队搜索B区可疑区域。

烧伤患者待手术,仗义护士献热血

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔 通讯员 张瑾

主动去血站捐献的400毫升血成为重要一环。

去年12月15日,平度的范女士因家中失火造成大面积烧伤,又不幸合并新冠病毒感染,辗转至青州市市立医院接受治疗。经过烧伤科医务人员1个多月的抢救治疗,范女士安稳度过了休克期和感染期,并确定于1月17日接受植皮手术。然而,术前需备的四个单位红细胞却成了摆在所有人面前的难题。当时青岛疫情防控形势复杂严峻,市民感染率上升,献血量大幅减少,临床用血库存紧张。范女士的家属也感

染了新冠病毒,身体尚未恢复,不能献血。面对次日就要手术却无血可用的困境,病人和家属都焦急万分。

得知情况后,赵静匆匆赶往青州市中心血站无偿献血400毫升,并将献血条码交给了范女士的家属。

“咱们萍水相逢、非亲非故,您凭啥给俺献血呢?真的不知道该怎么感谢您!”范女士激动地说。而在赵静眼里,献血只是举手之劳,“病人早一天手术,就可以降低并发症风险,减少痛苦。病人早日康复,是我期待的事。”当时,赵静的母亲正在住院,赵静白天上班,晚上陪床,很是劳累,但她依然选择在病人最需要的时候挺身而出。赵静说:“我在市立医院工作了33年,其中30多年是在烧伤科度过的,我了解烧伤病人的痛苦。范姐的预定手术日是腊月二十六,如果手术延期,很可能会拖到年后,那她得多遭罪呀!”

赵静已参加无偿献血20余年,献血总量达3万多毫升,曾获全国无偿献血奉献奖金奖。

城阳区一季度28个重点项目集中开工

计划总投资324亿元

■京东城阳智能制造产业园效果图。



2月14日上午,城阳区2023年一季度重点项目集中开工活动在京东智能制造产业园现场举行,28个项目集中开工,计划总投资324亿元。聚焦高质量发展,在全市一季度经济增长的赛道上,城阳区正以昂首奋进、力争夺秒的势头全力冲刺。

近年来,城阳区把项目建设作为经济社会高质量发展的重要抓手和载体,坚持“大抓项目、抓大项目”的鲜明导向,以健全的法治环境、开放的政策环境、诚信的人文环境、优质的服务环境、稳定的社会环境,喜迎四海宾朋,广纳八方客商,一批高科技、高投资、高附加值的“三高”项目在城阳投资落地、开花结果。

据了解,城阳区2023年省市重点项目共60个,计划总投资887亿元,年度计划投资182亿元;2023年区级重点建设项目305个,计划总投资2970亿元,年度计划投资366亿元,涉及43个政府财力投资建设项目、170个基建项目和92个产业项目。

本次重大项目集中开工活动设在京东智能制造产业园现场,该项目是由京东集团倾力打造的综合产业园项目,整

体占地164亩,规划总建筑面积约20万平方米。其中,62亩工业用地计划打造京东智能制造产业园,将引入京东供应链智能装备制造项目,瞄准细分领域冠军、潜力股,从京东生态产业链上选取高市场潜力消费品制造业企业集中落地;102亩物流用地计划打造京东智能电商产业园,并引入京东商贸物流与结算中心,将大力推广运用引领行业发展的智能分拣、大数据算法等,成立应急-消费一体化流通中心。项目建成后,将带动城阳区乃至青岛智能产业、科技、金融等生产要素聚集,并不断发展成为智慧驱动、数据驱动和新商业模式驱动的互联网经济高地。

“京东城阳智能制造产业园项目将着力打造成高起点、高标准、高效率、高质量的综合型产业园区。”京东产发集团华北区域总经理范景林说,京东城阳项目部将充分利用好城阳优越的营商环境,解决项目建设发展中的各种难题,加速推进项目顺利建设、早日建成,全力为区域经济发展、拉动就业、产业升级等贡献力量。

开局就是决战,起跑就是冲刺。重



■京东城阳智能电商产业园效果图。

点项目建设是扩投资、稳增长的关键举措,也是推动高质量发展、提升城市功能品质的重要抓手。城阳区将以本次项目集中开工活动为契机,紧紧抓住项目建设这个“牛鼻子”,掀起新一轮项目建设

热潮,以冲天干劲大抓项目、大抓落实,全力以赴抢时间、抢机遇、抢进度,意气风发跑好新春“第一棒”,以源源不断的项目建设为全年稳增长和高质量发展打下坚实基础。(周伟 苟小妹)